

奋力谱写松江“首善之地”新篇章

学报告 悟思想 谋发展

党的二十大举旗定向、指路领航、催人奋进,体现了全党意志、反映了人民心声、顺应了时代要求,向我们发出了新征程的动员令、激发了新发展的大动能、奏响了新时代的最强音,是坚持和发展中国特色社会主义的政治宣言,也是全面建设社会主义现代化强国的奋斗纲领,更是推进我国各项事业高质量发展的行动指南。方松街道把学习好、宣传好、贯彻好党的二十大精神作为当前和今后一段时期的头等大事和首要政治任务,深刻领会蕴涵其中的重要思想、重要观点、重大判断、重大举措,学而思之、深学细悟入脑入心,起而行之、躬身笃行落到实处,与党中央思想共振、情感共鸣、行动共进,把思想和行动统一到党的二十大精神上来,把智慧和力量凝聚到实现党的二十大确定的宏伟目标和各项任务上来,以豪情满怀之态奋力建设“科创赋能的魅力新城、近悦远来的‘首善之地’、生态宜居的品质方松”。

要感悟气势磅礴的思想伟力,始终高举新思想的真理之旗。党的二十大报告指出:“我们创立了新时代中国特色社会主义思想,明确坚持和发展中国特色社会主义的基本方略,提出一系列治国理政新理念新思想新战略,实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃。”五年成就振奋人心,十年变革谱写辉煌。实践昭示我们,中国共产党为什么能、中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行,是中国化时代化的马克思主义行。我们要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,自觉用党的二十大精神统一思想和行动,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

要激发勇毅前行的奋进动力,始终走好新时代的复兴之路。党的二十大报告指出:“从现在起,中国共产党的中

心任务就是团结带领全国各族人民全面建设社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”复兴之路坚定信心,擘画了中国式现代化的新图景;成功之路鼓舞人心,开创了之治的新境界。我们要深刻把握世界之变、时代之变、历史之变,以中国式现代化推进中华民族伟大复兴。就方松街道而言,我们将充分发挥“首善之地”的区域效应,紧紧围绕长三角G60科创走廊、松江新城、松江枢纽“三张王牌”建设,在高质量建设人民向往的“科创、人文、生态”现代化新松江中找准方松的立足点和发力点。聚焦长三角G60科创走廊“6+X”产业,积极引入高新技术企业,培育壮大“五型”经济,大力发展总部经济和现代服务业,高标准推进绿庭商业广场项目建设,扎实推进存量商业更新提质,推动辖区产业转型升级,让空间蝶变、功能聚合、创新裂变,实现街道经济高质量发展,为走好复兴之路贡献方松智慧、彰显方松力量、展现方松风采、体现方松担当。

要形成推动发展的强大合力,始终

坚守新征程的为民之心。党的二十大报告指出:“江山就是人民,人民就是江山。中国共产党领导人民打江山、守江山,守的是人民的心。”五年的宏伟蓝图和十年的伟大变革,向我们生动展示了一幅幅人民获得感、幸福感、安全感不断增强、民生画卷,处处彰显着“为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴”的初心使命。蓝图已绘就,关键在落实。在市委、区委的坚强领导下,方松街道将一如既往深入践行“人民城市”重要理念,把党的二十大精神融合到岗位中、落实到实践里、体现到行动上,转化为埋头苦干的强大合力,解决问题的有效办法、推动工作的务实举措。全面统筹“生产、生活、生态”三个布局,全力做实“民声、民意、民心”三个举措,全速拓展“共建、共治、共享”三个维度,不断创新基层治理,让城市功能品质层层提升,不断集聚优质公共资源,让群众幸福指数节节攀升,使方松人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持久、安全感更有保障,从而交出经得起历史和实践检验的方松民生答卷。

(方松街道党工委书记 李涛)

上海市欧美同学会松江分会第四届理事大会召开

本报讯(见习记者 马佳婕)昨天下午,上海市欧美同学会松江分会(松江区留学归国人员联谊会)第四届理事大会召开。区委常委、统战部副部长朱大章,上海市欧美同学会党组成员、副会长周敏等出席。

会议听取了上海市欧美同学会松江分会第三届理事会工作报告;选举产生上海市欧美同学会松江分会(区留学归国人员联谊会)第四届理事会成员。

会议要求,要提高政治站位,充分认识留学人员统战工作的重要性,把握留学人员统战工作新要求;充分发挥优势,借部长三角G60科创走廊人才高地优势,依托松江大学城高校人才资源,增强上下联动、横向互通,以教育引导为重,促进留学人员健康成长,树立留学人员助推松江发展新名片;加强自身建设,深入学习贯彻党的二十大精神,坚持以人为本,在爱国主义旗帜下进一步做好留学归国人员工作,为建设人民向往的“科创、人文、生态”现代化新松江作出更大贡献。

◀ 上接第一版

研发投入屡创新高 科创引擎动能澎湃

“企业一直注重创新发展,公司三分之二以上的员工是研发人员。我们与高校开展产学研合作,同时承担了国家、上海市的科技重大专项课题开发任务。”企业相关负责人介绍,得益于持续的研发投入,企业攻克一个又一个难题,部分产品填补了国内空白。截至去年底,创远信科累计申请国内外专利364项,其中67%是发明专利。目前,公司已成为国产无线通信和微波测试仪器仪表细分行业市场的龙头企业,技术储备不断提升,产品市场占有率不断攀升。

在松江,越来越多与创远信科一样的优质企业正通过不断加大研发投入,实现企业能级的不断提升,成为松江研发战场的主体。2021年统计数据显示,松江企业R&D经费投入84.03亿元,比上年增长26.2%,占全社会R&D经费投入总量的87.7%。与此同时,企业持续加大研发人才引进力度,全区企业R&D人员同比增长22.4%,总数超2.6万人。

在长三角G60科创走廊建设的带动下,松江不仅企业研发投入实现较快增长,高等学校与政府属研究机构的研发投入力度也不容小觑。2021年松江高等院校和政府属研究机构等其他R&D经费投入为11.79亿元,比上年增长37.1%,有效拉动了全区全社会研发投入经费的持续增长。

创新势头强经济后劲足

创新是经济发展的潜力所在、后劲所在、韧性所在。松江全社会R&D投入的持续增长,带来的不仅是研发力量的增强,更是创新要素、创新平台的集聚,创新功能、创新层级的升级。

松江相继出台《关于加快G60上海松江科创走廊建设促进科技创新和成果转化的实施意见》等顶层制度设计以及分析技术产业集群、工业互联网等细分领域政策。目前,松江高新技术企业从2015年末的469家跃升至2021年末的2306家,成功迈入全市第一梯队,创造了逆势上扬的新奇迹和令人瞩目的“松江速度”。高新技术成果转化项目数量逐年攀升,全区有效期内高新技术成果转化项目303项,排名全市前列,有力驱动“松江制造”迈向“松江创造”。“近年来,松江区聚焦长三角G60科创走廊建设,持续优化科技创新环境,加大政策支持力度,以高新技术企业为主力军的创新主体蓬勃发展,创新研发投入增长趋势明显,体现了强大的创新实力和发展后劲。”市科委创新服务处副处长薛博仁对此给予肯定。

聚天下英才共建长三角G60科创走廊,松江院士(专家)工作站数量已达64家,累计引进合作院士25名、专家225名。松江先后引进承接科技创新2030“脑科学与类脑研究”重大项目 and 脑图谱大科学计划的G60脑智科创基地,被列入上海市首批启动的18家研发与转化功能型平台的上海低碳技术研究院、上海分析技术产业研究院、中国科学院分子植物科学卓越创新中心辰山园区、航空测控技术研究所等高水平科研机构,以及腾讯科恩实验室、优图实验室等全球顶尖数字实验室等。长三角G60科创走廊策源地战略科技力量日益显现,吸引陕煤在松建立研发中心,中科大长三角产业技术研究院落户大学城双创集聚区。此外,松江推进总投资超400亿元的“G60星链”计划,成功发射“松江”号和“G60”号等试验阶段卫星并组网,初步建成长三角首个卫星制造“灯塔工厂”,成为全球三大卫星互联网之一。据悉,Wiley-G60研究院、长三角石墨烯高温超导新材料应用研究中心也即将落户松江。这些重大科研平台将与松江的先进制造业产业集群、松江大学城高校等形成合力,以要素集聚催化“科创蝶变”。

记者从区科委(信息委)了解到,接下来,松江将继续加大科技研发投入力度,进一步面向全球前沿科技、国家重大战略、经济主战场以及重点领域关键行业,强化政策创新、模式创新、科技创新。同时,松江将鼓励企业进一步加大对原始创新和自主攻关的投入,增强科研院所和新型研发机构的创新引领作用,健全全社会多元化投入机制,完善风险投资、金融科技产品等资金来源渠道,营造“多元化”科技研发生态。



黄浦江大闸蟹昨天上午在上海鱼跃水产专业合作社开捕,图为工作人员展示个头肥壮、膏肥脂满的大闸蟹。 记者 蔡斌 摄

口感和品质更胜去年 黄浦江大闸蟹昨日开捕

本报讯(记者 彭晓逸)上海名蟹黄浦江大闸蟹昨日开捕。今年,蟹的口感和品质更胜去年。

昨天一早,上海鱼跃水产专业合作社热闹非凡,记者看到,工作人员正忙着将池塘中的蟹笼收起,一笼笼肥壮的大闸蟹在网兜中张牙舞爪,活力十足。

刚捕上来的大闸蟹先过秤,公蟹基本在300克以上,较大的母蟹可达

265克左右。塘边早已备好的蒸蟹器皿则第一时间用来检验大闸蟹肥美程度。大闸蟹开水入锅,15分钟即可捞出,掀开蟹壳,便可见油光鲜亮的蟹黄,令人垂涎欲滴。咬一口蟹肉,口感鲜甜紧实,十分美味。

“原本以为经历了今年夏天的酷暑,黄浦江大闸蟹长势会受到一些影响,脱壳慢了,起捕也迟了,但没想到,

今年蟹的口感更好了,真是意外之喜,又是丰收的一年。”上海鱼跃水产专业合作社技术人员告诉记者。

“今年河蟹的品质绝对比去年好!”上海市河蟹产业化体系首席专家、上海海洋大学教授王成辉认为,今年是品蟹的好年份:“9月份之后,温度下降得比较快,昼夜温差大,适合河蟹育肥。而且,养殖户在前期高温的时

候对环境比较重视,养护更加谨慎,水环境控制得更好。”

十年磨一剑,上海鱼跃水产专业合作社是沪郊大闸蟹精细化养殖单体规模最大的合作社,也是上海中华绒螯蟹产业技术体系的技术引领团队。今年,高温天对大闸蟹存活率及水草生长环境均带来了影响,国内大闸蟹产量普遍下降,但黄浦江大闸蟹的投放回捕率仍在70%以上。据悉,这正是得益于上海中华绒螯蟹产业技术体系的支持以及“松江模式”影响下的种源和养殖技术,在罕见天气的“检验”中,全方位展现了其优越性和稳定性。

重点交通道口 严格落实“落地检” 守好城市安全防线

本报讯(记者 李天蔚)松江高铁站、高速道口等入城口近期加强疫情防控工作,严格落实来沪返沪人员“落地检”服务保障,全力守好城市安全防线。

在G60沪昆高速新桥主线收费站,收费站工作人员、交警、检查指引人员、核酸采样人员等协调合作,24小时在岗,引导来沪返沪人员有序扫码,并进行核酸检测。

负责检查指引的工作人员费兴欢介绍,道口工作人员会根据系统显示数据,引导来沪返沪的车辆扫码,并在收费站核酸检测点完成采样。大型车辆由工作人员引导停靠在指定区域,以避免交通拥堵。

在松江南站,出站口设置了“场所码”立牌、电子测温仪。自清晨第一班列车进站,到夜晚最后一班旅客离开,防疫志愿者都会守在每个出口,逐一查验出站旅客的“随申码”。现场还用护栏设置了核酸通道。“对于老年人等不擅长使用智能手机的人群,我们会帮助他们用身份信息通过‘数字哨兵’核验。”防疫志愿者芮高生介绍。

据介绍,在高铁站、高速道口等入城口查验中,如发现“红码”人员,工作人员第一时间引导其前往临时隔离区,并将情况上报防控办,由转运车辆送至指定场所,如发现“黄码”人员,会登记好相关信息,并带领其完成核酸检测。

泰晤士小镇被评为“全国示范性老年友好型社区”——

优质社区养老托起幸福“夕阳红”

□记者 韩海峰

老有所养事关百姓民生福祉。近年来,方松街道泰晤士小镇社区聚焦老年人所需所盼,推进居家和社区养老服务社会化、专业化,让老年人在家门口就能享受到便捷舒心的养老服务。近日,泰晤士小镇社区被评为“2022年全国示范性老年友好型社区”,其健全的养老服务为松江社区养老提供了典型样本。

多方力量共助老有所养

“小顾来啦,快进来!”和往常一样,家住泰晤士小镇切尔西西北小区的居民唐金芳将居委会工作人员顾慧丽迎进家门。唐金芳今年84岁,丈夫沈思奇95岁,是社区的纯老家庭,顾慧丽每周都会上门和老人拉家常。

“电子门铃和淋浴扶手,使用起来方便吗?”拉家常的过程中,顾慧丽了解老人的生活所需,帮助解决一些生活难事。今年4月底,顾慧丽得知唐金芳夜里起床意外摔倒的事情后,第一时间帮老人申请了社区的“居家环境适老化改造项目”。8月,唐金芳家的智能坐便器、淋浴室扶手、燃气报警器等智能养老设施全部完成安装。“送餐送到门口,平时帮忙买药买菜,居委会的服务很贴心。”唐金芳拉着顾慧丽的手不住称赞。

泰晤士小镇社区60周岁及以上老年人共597人,占社区常住人口近20%。为提供更高品质的养老服务,社区还积极撬动市场力量,共建泰晤士社区综合为老服务中心,一站式提供健康咨询、养老顾问、日间照料、助餐等服务项目。“我们努力实现让老人生活无忧、安全无忧、健康无忧和陪伴无忧。”泰晤士社区综合为老服务中心负责人王建华说。

设施服务实现老有所乐

老有所养的同时也要老有所乐。一平方公里的泰晤士小镇内,不仅有丰富的商业配套、宜居的旖旎风光,还有完善的助老基础设施。“商圈内都设置了坡道、楼梯扶手等无障碍设施,社区内老年人的主要活动场地及通行道路上都有休息座椅。”居民朱丽珍每天早上都会在小镇内散步,社区的助老设施让她很满意。

上午,朱丽珍经常参加社区组织的各类文化活动。下午,朱丽珍会去小镇内的“书香驿站”喝茶看书。最近,她对社区组织的八段锦养生教学很感兴趣。朱丽珍介绍,除了八段锦,社区开展的旗袍秀、太极文化推广、预防口腔疾病讲座、骨质疏松“防与治”等一系列活动,大大丰富了老年人的生活。像朱丽珍一样,每天的生活被安排

得满满当当的社区老年人不在少数。泰晤士小镇社区服务站站长、商圈党支部书记姚丽丽表示,希望通过不断优化老年友好空间,提供丰富多彩的文化活动,为社区老年人打造“花样”晚年。

社区共治推动老有所为

在泰晤士小镇社区开展的常态化核酸采样时,居民们经常看到62岁的张春媚帮忙维持秩序。“年轻人平时工作已经很忙了,晚上时间也不固定,我们有时间,身体也不差,应该要出一份力的。”张春媚表示。

不仅在疫情防控一线,社区的方方面面也都活跃着老年人的身影。63岁的居民闵美云参加了社区组建的“老伙伴”志愿队,与辖区内的独居、空巢、高龄纯老家庭的特殊老年人结对,每周上门探访或电话回访,为高龄老人提供精神慰藉。“我身体还硬朗,为高龄老人、失能及半失能老人提供助老服务,可以体现自我价值,特别有意义。”闵美云说。

为让老年人老有所为,泰晤士小镇居委会积极开辟老人服务社会的通道,邀请60周岁及以上老年人参加社区居民代表会议,听取老年人的意见和建议,建立老年协会、健康自我管理小组等组织,推动老年人更好地实现自我管理、自我服务,让老年人继续发光发热。